[image: Đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[bookmark: _GoBack]ĐÁP ÁN THAM KHẢO
[image: Đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]
[image: Đáp án đề thi tuyển sinh lớp 10 môn Toán Cần Thơ 2023]

image7.png
@) Mgt phong gido duc vi dio tao phit djng phong trio “Hoc sinh quyén gop sich gido khoa ldp 9"
‘nhim gitp hoc sinh lop 9 c6 hoin canh khé khin. Hirong img phong trio trén, téng sé hoc sinh tham
gia ciia Trieing Trung hoe co si A vi Trucimg Trung hoc co st B li 322 . Mdi hoe sinh ciia Tricimg
Trung hoc co s A quyén gip 6 quyén sich, méi hoc sinh ciia Triwomg Trung hoc co s6 B quyén gop 5
«quyén sich. Téng sé sich quyén gop ciia Triimg Trung hoc co s& A nhiéu hon ting s sich quyén gop
cia Truimg Trung hoe co sir B li 172 quyén. Hoi méi truong da quyén gop duege bao nhiéu quyén sich
gido khoa?

én sich => Truémg B quyén gop dugc 5(322 - x) (quyén sich)

Vi Téng sb sich quyén gop cita Truémg Trung hoc co s& A nhidu hon tng sé sich quyén gop cta Truong
Trung hoe ca s B 13 172 quyén nén ta c6 phuong trinh

6x-5(322-x)=172

©6x-1610+5x=172

S11x=172+1610

< 1x=1782
& x=162 (m)
Suy ra:

Truing A da quyén gop duce 6.162 =972 (quyén sich).
Truomg B da quyén gop duoe 972-172=
Viy trwomg A da quyén gop duoe 927 quyén sich vi trromg B d3 quyén g6p due 800 quyén sich.

00 (quyén sich).
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b) Tim tit ca gid trj ciia tham sé m sao cho phuong trinh x° —(2m +1)x+m’
3.

bigt x,.x, thoa man (x,+1) +(x, +1)
Phuong trinh x* —(2m+)x+m® +1=0 cb
A=[-Cm+)] =41 +1)

=4n’ +dm+1-dm’ —4
=4m-3

Dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét thi A>0a4m73>0am>%,

X =2mel

+Khi 46 ta ¢
xy=miel

Ap dung dinh li Vi-ét ta c6 {

(5 +1) +(x+1) =13
42, +1=13
X7 +2(x+3,)-11=0

37200, =20, +2(x +x,)-11=0

i+

& (5 +x) - 263 +2(x +x,)-11=0 [0}

=0 ¢6 hai nghi¢m phin
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(1) (2m+1) =2(m’ +1)+2(2m+1)-11=0
S dmt +Ame1-2m -2+ 4m+2-11=0
< 2m +8m*~10=0

mrdm-5=0

Ciu 4. (2,5 diém)
Ciich gidi:

Cho tam giic ABC (AB < AC) 6 ba gic nlion, ni tiép duomg tron tim 0. Tiép tuyén tai A cia duimg
tron (0) ciit dwing thing BC tgi K. Tir O ké OD vudng gic véi BC tgi D, tia OD ciit dwimg tron (0) tgi E.

@) Chieng minh tir gige KDOA ngi tiép.

Do 0D 1 BC (gr) = ZODK = 90" (dinh nghia)

Do KA li tiép tuyén cita (0) (gt) nén 04 L KA=> ZOAK =90° (tinh chit)
= ZODK + ZOAK =90" +90° = 180"

M 2 gée ndy & vi tri ddi dicn nén tir

(dhnb) (dpem)

b) Pucimg thiing AE ciit BC tgi N. Chiing minh tam gige KNA cin vi KN* = KBKC.
Ta e OB = OC (ciing bing bin kinh cia (0) nén AOBC cin tai O, duing cao OD

= OD déng this 14 phin gidc (tinh chit tam gi
= ZEOB = ZEOC => s do cung BE = s do cung CE (hai goc & tam bing nhau chin hai cing bing nhau).
1 1

3 (sdeAB +5deBE) (dosdeBE = sdeCE) (g eb dinh bén rong duong

an)

Taco ZANK =3 (sd AB+sdCE)

i)
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= ZANK %:chE = ZKAE (tinh chit goc tao boi tiép tuyén va day cung)
= AMKN cin tai K (dinh nghia).
Xét AKAB v AKCA ¢6:
ZAKC chung
ZKAB = ZKCA (gbe ndi tiép va goc tao bai tiép tuyén va diy cung cing chn cung AB).
= AKAB ~ AKCA (2.8)
K4

B e
= KA _KB (cap canh tuomg i 1 16).
xC k1 g img i 18)

M AMKN cin tai K (emt) nén KA = KN (tinh chit)

= KN’ = KBKC (dpem).

<) Ké tip tuyén KM ciia dwimg tron (0) (M la tiép diém). Chiing minh tia MN vi tia ED cit nhau tgi mjt
diém thuge dwimg tron (0).

Do KM I tiép tuyén cia (O) nén KM = KA (tinh chit hai tiép tuyén cit nhau)

Ma KA = KN (emt) nén KA = KM = KN = AKMN cin tai K (dinh nghia)

= ZKNM = ZKMN (tinh chi).

Tacs ZBMN = ZKMN - ZKMB vi ZNMC = ZKNM — ZKCM (tinh chit géc ngodi tam gide NCM)
Ma ZKCM = ZKMB (g6c ndi tiép va goc tao boi tiép tuyén va diy cung cing chin cung BM)

= ZBMN = ZNMC

Goi P 14 giao diém cia MN véi (O) thi ZBMP = ZCMP => cungPB = cungPC.

= P lidiém chinh gilra cung 16n BC

Mé cungBE = cungCE (emt) nén E I diém chinh gifa cung nho BC

= PE 1 trung true clia BC.
M OB =0C (=R) => O thudc trung tryc ciia BC.

=>P, E, 0, D thing hing.

Vay MN vi tia ED cit nhau tai mét diém P thudc dudmg tron (0).
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50 GIA0 DyC VA DAO TAO KY THI TUYEN SINH VAO LGP 10 THPT

THANH PHO CAN THO' NAM HOC 2023-2024
Khéa ngdy 05 théing 6 nim 2023

DE CHINH THU'C e S
5 MON: TOAN B
(Dé thi c6 4 trang) Thosi gian lam bai: 120 phi, khong Ké thoi gian phi dé
£ Ma aé: 917

DE thi gdm hai phin: Tric nghi¢m va Ty lugin.
A.PHAN TRAC NGHIEM (4,9 diém; gdm 20 céu, tir cu 1 dén ciu 20).
Chu 1. Ham 58 nio sau ddy c6 d3 thi 1a hinh v bén du6i?
Ay=—z2+3. B.y=—-2" z+1. Dj y =d2z”

Céu 2. Ban Phuong 3t mdt birc tranh hinh chit nhdt 6 chiéu rong 0, 6:m vachidu dai 0,8 m lén

mot khung hinh sao cho phin con lai cia khung hinh quanh bifé tranh c6 4o rong bing nhau va
bing (m) (minh hoa nhu hinh bén du6i). Biét chu vi cla khungihinh 14 3, 6m,

Giéi trj cita = biing

A.02. B. (B, D01
Céu 3. Piém nio sau ddy thus, dd thi cia ham sb

A (T;1). & (~7;-1). D. (7)
Ciiu 4. Nghiém ciia héphuong trinh {:Zt ?;v:as

PR (B, c (12). D. (-2
Cht5. Hamis ndo sau ddy ddng bién trén R?

A, fo= 527, B.y=—52% Cy=5:-6 D.y=—5:-6.
Céu 6. Cho hai s8 z,,7, théa man 7, +2, =17 va 5.z, = 72. Kni 46, 2, va z, 14 cc nghigm
ctia phurong trinh ndo sau day?

Az —172472=0. B.o +172 472 = 0,

C.2' +172-72=0. D. 2! 17272 =0,

Cau 7. Tdp nghi¢m cia phuong trinh 2* — 24z — 25 = 0 [a
(A {~1;25). B. {-251}. C. {25). D. {-1}.

Trang 1/4 - Ma ¢& 917
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Céu 8. Cho him 56 y = az + b (a = 0) ¢6 b thi 4 dudmg thing nhur hinh vé bén dudi,
Y
4

7 z
Giao diém ciia dd thj ham s6 da cho véi truc hoanh c6 toa d§ la
A.(2,0). B. (0;2). C. (4;0) D. (0;4).

Céu 9. Cho ham 6 y = 2 + b c6 db thi di qua diém A(3;~4). Gid tri cia b bing
A -1 B.1 -7 S D
CAu 10. Cho duimg trdn (0) bin kinh R = 9 e va dung thing d cit (0) tai hai diém phin

biét A, B. Biét khoing céch tir O dén duomg théing d bing 8cm (minh hoa nhu hinh béndiri),

D dai cia ddy AB bing

A 17cm. B.2V17 cm. C. iTem. D. 34cm.
CAu 1. Cho hinh nén ¢6 bén kinh duong tron déy = 6 ém v chiéu cao & = 8 cm (minh hoa
nhu hinh bén du6i),

Ay
Dién tich xung quanh cia hinh rion da tho bing
A. 967 em’, ( B) 60mem* C. 1207 cm?. D. 487 cm’.
Cau 12. Cho dudng tron (0) binkink R = 12cm va dumg thiing d tiép xic véi (0) tai diém

M. Dj dai doan thiing OM biing
A 6em. B 3cm. C. 24cm. D! 12cm.

i 13. Béc Sau cSimot khSi g8 dang hinh try v6i bin kinh duong tron déy = 3em va chidu
ca0 = 8 cmc Bha Séu khoét khdi g8 d6 mot nira hinh cdu c6 bén kinh biing bén kinh ddy cia
khéi g8 (minh hoa hhir hinh bén dudi).

Thé tich ciia phin khéi g3 con lgi I
A T2mcm?, B. 367 cm’®. (C s4mem’. D. 1087 e’
Cau 14. Putmg thiing nio sau ddy song song véi dudng thing y = 62+ 77
(A y=6z-7. B.y=6z+7. C.y=7z+6. D.y=7z—6.

Trang 2/4 - Ma dé 917
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Cilu 15. Cho tir gide MNPQ ndi tiép dutmg tron (0) (i hoa s i bén

Sédocia M+ P bing
A. 360°. B. 180°. C. 90°. D. 270°.
Ciu 16. Tir chin C ciia mot tda nha cao 45m nhin 1én mdt goe 40° thiy ngon B ciia mdt ciy

AB v tir dinh D cia toa nha nay nhin xubng mdt goc 50° cling thiy ngon B cia cdy 46 (minh
hoa nhur hinh bén dudi).

Chidu cao cia ciy AB (lam tron dén chit sb r.hap phan thir nhétda
A. 20,4m. B.)22,2m. C. 26,4mn D. 18,6 m.

Céu 17, Hai ban Phitc vA Hong dén mpt nha sich dé mua.bivxdms, Ban Phic mua @ cdy bt logi
T va y cay biit logi IT v6i tdng sb tién 12 96000 adng.BanHong mua & quyén vé logi 1 va y

quyén vé logi T1 v6i thng s tién 12 124000 dbng. G bin cia mot céy bit vi mat quyén v&
duge cho béi bing sau:

Coai : =
ik .
Bit 8000 déng | 9000 déng
i) 12000 déng | 11000 déng
o, - ——
Gidtri clia z,y 18
A)z=3y=8 B.n=4,y="T C.z=5y=6. D.z=2y=0
Ciu 18. BIE\\ kién £0d.z 4& biéu thite z + 8 conghfa la
Az Boz > -8. C.z2>8 D.z<-8.

Chu19. cm dutmg tron (0) c6 hai day MN va PQ. Hai dutmg hi thing MN vi PQ cit nhau tai
i & (minh hoa hh hinh bén du6). Biét saMmP = 40°, xam.o =80°

'

6o cia NIQ bing

A L0° B. 60°. c.40° D.20°
i 20. Goi 7, 1 hai nghigim cia phuong tinh 2 + 82 = 9= 0. Gi rj e 7, +, bing
A.9. B. 9. (c-8 D.8

Trang 3/4 - Ma 6& 917
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B. PHAN TU' LUAN (6,0 diém; gbm 4 cdu, tir cdu 1 dén cauwy,
Cau 1. (1,0 diém) Gidi phuong trinh va hé phuong trinh sau:
) 32" +52-12=0.

2—y=7
L) z4+2y=6

Ciu 2. (1,0 diém)

a) Riit gon bidu thirc  — %ﬁ, (B-1).
6

b) Trén m3it phiing toa d9 Oxy, v& b thi ciia ham sé

Cau 3. (1,5 diém)

) Mot phong gidio duc va dio tao phit dong phong trio “Hoc sinh quyén gép sich gido
khoa 16p 9” nhim gitip hoc sinh 16p 9 6 hoan canh kho khan, Hutng img phong trao trén, téng
56 hoc sinh tham gia cia Truong Trung ho cos5 A va TrutmgBrang hoo o s6 B I3 322, M3
hoe sinh cia Truémg Trung hoe co's6 A quyén g6p 6 quyén.séch, m3i hoc sinh cia Truom Trung
hoc cos&' B quyén gop 5 quyén sich. Téng s6 sich quyéh Bop cud Trudng Trung hoc co s& A
nhiéu hon téng sé séch quyén &6p ciia Truong Trung hqe quysd B 12 172 quyén. Hoi m3i trudng.
d quyén gop dugc bao nhiéu quyén séch gido khoa?

b) Tim tit ¢4 gid trj cia tham s§ m sadtophirong trinh o* —@m+1)z+m? +
€6 hai nghiém phin biét z,,z, théa man 8, 1 1f + (z, +1)* = 13
Ciu 4. 2,5 didm) Cho tam gide ABG (M < AC') c6 ba gée nhon, ndi tiép dutmg tron tém 0
Tiép tuyén tai A cia duimg trdn'{0) cittuong thing BC i K. Tir O ké OD vubng goc v6i
BC tai D, tia OD cit dudmg tron (0) tai E.

) Chimg minh.tir gigc KDOA ngi tiép.

b) Butngihing AL cit BC tai N. Chimg minh tam gidc KNA cinva KN” = KBKC.

©) Ké tiéprmyén KM ciia duomg tron (0) (M la tiép diém). Chimg minh tia MN va tia
ED citnhawntgi mgtidiém thuoe duomg tron (0).

HET
Ghi chi: Thi sinh khéng dicge sik dung tai liu. Can b coi thi khang gidi thich gi thém.
Ho va tén thi sinh:. 6 bio danh:
Chir ky cén b coi thi T:.

Trang 4/4 - Ma dé 917
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A. PHAN TRAC NGHIEM

1D 2.0 3C 4B 5C 6A 1A 8.A 9.C

10.8

1B [ 120 [ 1B.C [ 1A [ 5B | 16D | 174 [ 18B | 190

20.C

B. PHAN TU LUAN
Céu 1. (1,0 diém)
Ciich gii
Gidi phicong trinh vik h¢ phieomg trinh sau:
) 3¢ +5x-12=0
Phuong trinh 3x” + Sx—1

7 —43(-12)=25-(-144) =169>0.

i69

Suy ra phuong trinh ¢ hai nghiém phan bi

Vay phuong trinh ¢ t3p nghiém § = {»3;%}.

W (BT
x+2y=6
2x-y=17
x=6-2y
2(6-2y)-y=7
x=6-2y
12-4y-y=1
x=6-2y
~Sy=-5
x=6-2y
y=1
x=6-2y
y=1
x=4

=S

Viy hé phuong trinh ¢6 nghiém
Ciu 2. (1,0 diém)
Ciich gii

5y)=(41).
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W2AE 5y

@) Riit gon biéu thirc Q - s

L’ﬁ‘/ﬁ -y
%43—26 +1)

=@,(H«3)
=1-2{3-4+23

-3

ViyQ=-3.

b) Trén miit phing toa dj Oxy, vé dé thi ciia him s6 y

Ta c6 bing gid ti sau:

x -2 -1 0 1 2
3 3 3
==5 S 2
y=3 6 3 0 3 6
= Db thi ham s6 la dutng cong parabol di qua cic diém 0(0;0); A4(-2;6): B|

>0nén parabol ¢6 bé cong huéng xung. D thi him s6 nhin Oy lim truc déi ximg.

i

Hésb a=

Ta vé duge dé thi ham s6 y:%)? by sau:

Cilu 3. (1,0 diém)
Cich gi





